



ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКАЯ ГАЗЕТА



29 ЯНВАРЯ 2014 СРЕДА № 9 (1177)

WWW.OGIRK.RU

Дом для сирот появился в Черемхово Ключи от новых квартир получили 26 человек

В самом центре Черемхово, практически в двух шагах от администрации, построили дом для сирот. Ключи от квартир новоселам вручили министр имущественных отношений Иркутской области Антон Протасов и мэр города угольщиков Вадим Семенов.

Несмотря на мороз, на торжественную церемонию раздачи жилья пришли не только сами получатели квартир, но и все, кто решил поддержать их в этот счастливый момент – друзья, знакомые и просто неравнодушные люди. Живущие по соседству участники войны, тоже получившие квартиры в новом доме, наблюдали за происходящим из окон.

В однажды сразу 26 сирот стали обладателями ключей от однокомнатных квартир общей стоимостью около 27,5 млн рублей. Все они будут жить в одном доме, построенным всего за восемь месяцев и введенном в эксплуатацию в декабре прошлого года. Вместе с ключами юношам и девушки вручили подарки от компании-застройщика – электрические чайники. А так как жилье предоставляемое с отделкой, молодежи не нужно заботиться ни о чем – заезжай и живи.

Поздравляя новоселов, Антон Протасов напомнил, что президентом России Владимиром Путиным была поставлена задача в короткие сроки обеспечить детей-сирот жильем. В Иркутской области утверждена долгосрочная целевая программа «Обеспечение жилыми помещениями детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей» на 2013–2015 годы.

Министр отметил, что 2013 год стал переломным в плане выделения средств – финансирование сразу возросло более чем в 4,5 раза. Благодаря федеральным и областным средствам в 2013 году удалось заключить 11 контрактов на строительство жилья для сирот. И если в прошлом году по nim было сдано 344 квартиры, то в нынешнем их будет уже 719.

Антон Протасов также подчеркнул, что губернатором Иркутской области Сергеем Ерощенко изначально была поставлена задача заселять детей-сирот только в новые, современные и комфортные квартиры. Площадь каждой – 28–38 кв. м.

Обращаясь к молодежи, министр отметил, что жилье дается на всю жизнь, и его необходимо беречь.

– Пусть в этом новом доме будут счастливы все, кто уже создал семью, а тем, кто еще не в браке, наличие квартир пусть поможет быстрее найти свою судьбу, – пожелал ребятам Антон Протасов.

Вадим Семенов в своем приветственном слове обратился к истории: долгие годы с обеспечением сирот жильем были серьезные проблемы.

– Дети приходили ко мне на прием, я видел в их глазах боль, и мне было стыдно за то, что не могу помочь. Денег выделялось очень мало, и в год мы, лучшим случае, покупали пять-шесть квартир на вторичном рынке. Но когда соответствующая задача была обозначена президентом, появились и необходимые средства, – сказал он.

Замминистра спорта РФ побывал на тренировке в Усть-Орде

ВИЗИТ

27 января в Усть-Ордынском Бурятском округе побывал заместитель министра спорта Российской Федерации Павел Колобков. Его сопровождали заместитель губернатора, глава администрации УОБО Анатолий Прокопьев, министр по физической культуре, спорту и молодежной политике Иркутской области Павел Никитин. Основной целью визита было знакомство с работой физкультурно-оздоровительного комплекса поселка Усть-Ордынский.

Напомним, что комплекс был открыт 1 ноября 2013 года. Он построен в рамках реализации долгосрочной целевой программы «Развитие физической культуры и спорта в Иркутской области» на 2011–2015 годы. Такие же комплексы действуют в Боянске и Осе. Планируется возведение типового комплекса в Баяндае.

Павел Колобков лично убедился в том, что программа успешно претворяется в жизнь, ФОК работает для детей, увлеченных спортом. Даже в 35-градусный мороз ребята пришли на тренировки по футболу и стрельбе из лука. Условия комфортные – универсальные спортивные залы, новый инвентарь, раздевалки, душевые. Как отметила Людмила Коцкова, исполняющая обязанности директора Эхирит-Булагатской ДЮСШ, ежедневно около ста детей приходят на занятия в физкультурно-оздоровительный комплекс.

Глава округа Анатолий Прокопьев проинформировал заместителя министра о том, что быстровозводимые спорт-

сооружения способствуют развитию массового спорта. Павел Колобков сам в прошлом именитый спортсмен – заслуженный мастер спорта по фехтованию, победитель и призер чемпионатов мира, трехкратный олимпийский чемпион, высказался на предмет необходимости распространения опыта Приангарья на другие регионы.

Понаобучавшись на тренировкой лучников, замминистра сам решил попробовать себя в качестве стрелка. Тренер Саяна Янхеева рассказал о своих воспитанниках, показала классические и бурятские лук и стрельбы. Стрелы для бурятского лука заместитель министра нашел похожими на японские.

– Я убедился, что спортивные комплексы можно возводить быстро и недорого. Этот опыт, безусловно, полезен, и его нужно продвигать, – подытожил свою ознакомительную поездку Павел Колобков.

Олимпиада АНДРЕЯНОВА

В деревнях появятся участковые соцработники

2

Освоение застроенных территорий обсудят на градуниверситете

3

Старт чемпионата мира по бенди позабавил болельщиков

4

НОВОСТИ РЕГИОНА

СВИРСК

До конца января в Свирске сдадут в эксплуатацию новый дом по улице Олега Кошевого. Как пояснили в пресс-службе администрации города, подрядчики завершили работы в декабре. Еще один новый дом для свирчан по улице Хасановых Боеv планируется сдать в эксплуатацию в августе текущего года. Кроме того, в 2014 году в Свирске планируют передать детям-сиротам 52 квартиры.

Людмила Шагунова

ЧУНСКИЙ РАЙОН

В Чунском районе идет работа по подготовке строительства четырех фельдшерско-акушерских пунктов (ФАП). Как сообщили в пресс-службе администрации, в областное министерство строительства предоставлена информация о наличии земельных участков и возможности подключения будущих ФАПов к электросетям в поселках Изыкан, Хоняки, Бидога, деревне Новобалтуйрина. Строительство планируется начать в 2014 году на средства целевой программы «Стойчивое развитие сельских территорий на 2014–2017 годы и на период до 2020 года».

Людмила Шагунова

СЯИНСК

В центр развития образования Саянска поступило шесть комплектов оборудования для занятий детей с ограниченными возможностями. Используя его, дети с 1 февраля смогут дистанционно получать образование. С учителями станут заниматься педагоги, прошедшие соответствующую подготовку.

Людмила Шагунова

УСТЬ-ИЛИМСК

В связи с проведением зимней Олимпиады в Сочи в краеведческом музее Усть-Илимска открывается фотовыставка «Олимпийская слава», сообщила «Областной» директор музея Наталья Мешалкина. Мероприятие проходит в рамках разработанного музеем проекта «Северный ветер». Он направлен на привлечение в Усть-Илимск экспозиций из других городов Приангарья. Фотовыставка «Олимпийская слава» предоставлена Иркутским областным краеведческим музеем.

Устийчины готовы принять участие в мероприятии и передать в музей на временное хранение предметы с символикой Олимпиад прошлых лет – значки, открытки, фотографии, календари, футбольки.

Людмила Шагунова

БОХАНСКИЙ РАЙОН

Иркутская областная киностудия с режиссером Владимиром Куренковым создала документальный фильм по заказу Министерства иностранных дел Республики Польша и при организационной поддержке генерального консула в Иркутске Марека Зелиньского. Картина посвящена истории деревни Вершина и переселенцам из Польши. Копии фильма были вручены исполнительному продюсеру Анатолием Романенко вершиненской и дунайской школам, а также вершиненскому клубу.

Наталья Степанова

ИРКУТСК

Иркутская городская общественная организация «Клуб молодых ученых «Альянс» начинает третий сезон проекта «Прогулки по старому Иркутску». С мая по сентябрь иркутские ученые и молодые исследователи будут раскрывать самые интересные факты из жизни представителей городской власти и простых горожан XIX – начала XX веков на городских улицах. В более холодное время мероприятия в рамках проекта будут проходить в закрытых помещениях. Каждой экскурсии готовится специальная открытика, посвященная истории города. Первая в этом году встреча состоится 29 января в зале Иркутской областной юношеской библиотеки им. И. Уткина (ул. Чехова, 10) в 17.00, сообщила мэрия города.

Юрий Юдин

УСОЛЬСКИЙ РАЙОН

Усольский горсуд приговорил к реальным и условным срокам пятерых членов преступной группы, занимавшейся незаконными рубками леса, сообщила региональная прокуратура.

На скамье подсудимых оказались жители Усолья-Сибирского, в том числе предполагаемый руководитель группы Владимир Витко. Его подчиненные, по данным надзора, раньше работали на лесозаготовках.

– Участники группы были организованы для производства незаконных рубок леса по пунктам приема лесоматериалов. Необходимые документы с целью создания внешне законного происхождения транспортируемых древесиной фальсифицировались, – говорится в сообщении.

Как уточняет прокуратура, в 2012–2013 годах одна из незаконных рубок в Усольском районе причинила ущерб государству в 1,3 млн рублей. Витко получил три года лишения свободы, двое участников его группы – по 2,5 года.

Еще двоим суд назначил по два года условно.

Юрий Юдин

СООБЩЕНИЕ

ПРОВОДЯТСЯ СБОР ВЕЩЕЙ ДЛЯ ГРАЖДАН, ОКАЗАВШИХСЯ В ТРУДНОЙ ЖИЗНЕННОЙ СИТУАЦИИ

Благотворительную акцию по сбору вещей, новых и бывших в употреблении, но в хорошем состоянии, для граждан, оказавшихся в трудной жизненной ситуации, проводит областное государственное автономное учреждение социального обслуживания «Комплексный центр социального обслуживания населения».

Пункт приема находится по адресу: Иркутск, ул. Академическая, 74, каб. 115 (остановка транспорта «Дом кино»). Телефон: (3952) 42-48-19.

Юрий Юдин

Ярмарки выходного дня

Планируется открыть только для товаропроизводителей

ИНИЦИАТИВА

Ярмарки выходного дня должны оставаться зоной, свободной от перекупщиков. Что еще предстоит сделать, чтобы максимально приблизить сельхозтоваропроизводителей к потребителям, решали участники совещания, состоявшегося в правительстве области под председательством заместителя губернатора – руководителя администрации Усть-Ордынского Бурятского округа Анатолия Прокопьевя. На совещании присутствовали представители министерства сельского хозяйства, муниципалитетов округа, администрации Иркутска, областной ветеринарной службы.

Собравшиеся определили ряд мер, которые позволят ограничить доступ перекупщиков на сельскохозяйственные ярмарки, и таким образом будут способствовать лучшему снабжению жителей городов свежей и качественной продукцией по доступным ценам.

– Губернатор региона поставил задачу – максимально приблизить сельхозтоваропроизводителей к потребителям, – подчеркнул глава окружной администрации. – Нам необходимо определить в этом направлении конкретные шаги.

Одна из мер – создание торговых мест, рассчитанных только на сельхозпроизводителей. Кроме противодействия росту цен на социально значимые продукты питания, она позволит избежать организации несанкционированных мест уличной торговли и привлечет дополнительные средства в бюджеты территорий.

Анатолий Прокопьев сообщил, что для поддержки местных производителей между муниципалитетами УОБО и крупными городами Приангарья в настоящее время заключаются соглашения о социально-экономическом партнерстве. Так, Нукутский район заключил соглашение с Саянском, Осинский – с Шелеховым, Альбарский – с Ангарском, еще три района – с Иркутском. На 22 февраля уже запланировано проведение единой ярмарки выходного дня, которая будет приурочена к празднованию Сагаалгана и Дню защитников Отечества.

рочена к празднованию Сагаалгана и Дню защитников Отечества. По общему мнению участников совещания, это создаст условия для роста конкуренции, развития торговых сетей, расширит практику прямых продаж.

Контакты на местах уже налаживаются. Например, в Шелехове в рамках ярмарки для осинских предприятий и фермеров предоставлено шесть торговых точек. Мэр Осинского района Виктор Богданов подчеркнул, что кроме мяса из Осы будет завозиться большой ассортимент молочной продукции, полуфабрикаты – позы, котлеты, пельмени и т.д.

На предстоящей единой ярмарке торговца будут сопровождаться театрализованными представлениями, выступлениями творческих коллективов.

В Иркутске в дополнение к уже имеющимся торговым местам открываются новые – в микrorайонах Синюшина гора и Ново-Ленино.

Заместитель мэра Иркутска, председатель комитета по экономике Алексей Алмухамедов указал на проблему – отсутствие передвижной лаборатории по проведению экспресс-анализа продукции, в частности, мяса. Руководитель службы ветеринарии Иркутской области – главный государственный ветеринарный инспектор Борис Балыбердин пояснил, что лаборатория стоит порядка 5 млн рублей, и в ведом-



стве нет средств, чтобы ее приобрести. Руководители ветслужбы на период работы ярмарок выходного дня пообещали выделить инспекторов, чтобы на местах проводить контроль за качеством сельхозпродукции.

Ярмарки выходного дня планируются сделать постоянно действующими. Чтобы торговые места не пустовали, за ними будут закреплены конкретные товаропроизводители из районов.

– Территории сами должны быть заинтересованы в реализации качественной продукции, – подчеркнул Анатолий Прокопьев. – Главам районов и руководителям сельхозпроизводства надо подумать, как организовать постоянный режим продажи, определиться с графиком, количеством мест. Чтобы люди привыкли к ярмаркам выходного дня, необходимо регулярно вести торговлю в одном месте,

и чтобы цены были ниже, чем в магазинах.

Нашло поддержку у участников совещания и предложение подготовить на весь 2014 год перечень ярмарок, посвященных различным праздничным датам.

Людмила ШАГУНОВА
Фото Алексея ГОЛОВЦИКОВА

Регион без ГМО Продуктов с повышенным содержанием трансгенов в Иркутской области нет

БЕЗОПАСНОСТЬ

Продукты, содержащие генно-модифицированные организмы (ГМО), продолжают активно продвигаться на российский рынок. В этом году на федеральном уровне будет разработана система мониторинга за ГМО-продукцией. Об этом было заявлено в ходе круглого стола по проблемам распространения ГМО-культур и их влияния на живые организмы.

Внешне и по вкусу продукты питания, содержащие ГМО, ничем не отличаются от обычных. Хлеб – как хлеб, мясо – как мясо. Но есть весьма существенные изменения на генетическом уровне. Как пояснил директор Сибирского института физиологии и биохимии растений СО РАН Виктор Войников, ГМО – это организмы, генотип которых был искусственно изменен при помощи методов генной инженерии:

– Тема для науки не нова, но вся проблема в непредсказуемости. Встраиваясь в ген ДНК, хромосомы, чужеродные организмы могут нарушить работу генов, подопытный организм пострадает, в нем могут возникнуть мутации.

Ученый сослался на исследования в этой области международного эксперта по продовольственной и экологической безопасности, доктора биологических наук Ирины Ермаковой, которая называет ГМО-продукцию «бомбой замедленного действия». На различных площадках Ирина Ермакова доказывает – вследствие употребления ГМО-продукции у животных выявляются патологии внутренних органов, образование опухолей, изменение гормонального уровня и бесплодие. Также эксперт отмечает опасность ГМО для окружающей среды, поскольку в местах, где они выращиваются, наблюдается деградация почвы, гибель животных.

Члены круглого стола сошлись во мнении, что генетически модифицированные организмы – это не только революция научной мысли, но и серьезная, до конца неизученная проблема, над которой еще предстоит работать.

модифицированных организмов, предназначенных для выпуска в окружающую среду, а также продукции, полученной с применением таких организмов или содержащих их. Эксперт уточнил, что до 1 мая текущего года будет разработана система мониторинга за указанными организмами и продуктами.

– В настоящее время в России разрешенными являются 18 линий ГМО-культур – кукуруза, соя, картофель, рис, свекла. Мы проводим исследование продукции на предмет содержания ГМО, в течение прошлого года было отобрано 340 проб. Если содержание ГМО выше 0,9%, то на продукте должно быть указано, что он «содержит генетически модифицированные организмы». К слову, в Японии пороговый уровень – 5% содержания, – отметил Алексей Пережогин и заявил, что продуктов с повышенным содержанием ГМО в Приангарье нет.

Глава Управления добавил, что регистрация ГМО-продукции в России ведется с 2004 года. За это время Роспотребнадзором зарегистрировано 67 продуктов с ГМО. Все они прошли испытания на наличие рисков и признаны Всемирной организацией здравоохранения безопасными для здоровья. Однако в России комиссия государственной экологической экспертизы не признала ни одну линию ГМО безопасной, констатировал эксперт.

– Мы ведем контроль за семенами, поступающими на нашу территорию, – рассказала руководитель отдела зерна и семенного контроля Управления Россельхознадзора по Иркутской области Ната-

сеяна, будут вынуждены это делать ежегодно.

– Это как наркотик для нашего сельского хозяйства, – согласен с ученым фермер Владимир Скорняков. – ГМО-семена, скрое всего, применять придется, иначе мы станем неконкурентоспособны, но государство надо подождать с допуском использования ГМО-продукции, взять паузу.

Председатель Агропромышленного союза Иркутской области Дмитрий Баймашев подтвердил – местные сельхозпроизводители, которые не используют генетически модифицированные организмы, действительно неконкурентоспособны.

– За границей зерно и корма дешевле, потому что они генетически модифицированы, их себестоимость ниже. После вступления России в ВТО стоимость мяса птицы снизилась на 50%. Это осложняет дальнейшую конкуренцию местных производителей с зарубежными фермерами. Мы фактически убиваем своего производителя, – уверен Дмитрий Баймашев.

Виктор Войников выразил сожаление, что отечественный селекционный потенциал до конца еще не использован. Качество семян можно повысить и без применения ГМО-технологий, уверен Войников. Ученый рассказал, что в СИФИБре созданная рабочая коллекция ржано-пшеничных гибридов, которая характеризуется высокой урожайностью (до 100 ц/га), создана три сорта сорго, которые можно выращивать в Восточной Сибири.

Дмитрий Баймашев подчеркнул, что государство должно более активно поддерживать отечественных селекционеров.

Регистрация ГМО-продукции в России ведется с 2004 года. За это время Роспотребнадзором зарегистрировано 67 продуктов с ГМО. Все они прошли испытания на наличие рисков и признаны Всемирной организацией здравоохранения безопасными для здоровья.

лья Коленченко. – Проверки показывают, что в регионе есть семена растений, не зарегистрированные в российском Госреестре. Например, в Усолье-Сибирском было обнаружено в продаже 46 партий таких семян. Конечно, никто из продавцов не станет проводить исследования на ГМО, они лучше заплатят штраф, а он минимальный.

Виктор Войников пояснил, что ГМО-растения не размножаются, а значит, не дают семенной материала. Таким образом, сельхозпроизводители, покупая ГМО-

Людмила ШАГУНОВА

В деревнях Приангарья появятся участковые соцработники

СОЦЗАЩИТА

В отдаленных и труднодоступных селах и деревнях Иркутской области в этом году появятся участковые социальные работники. Их основная задача – консультирование и оказание помощи населению в вопросах социальной защиты. Об этом журналистам сообщил министр социального развития, опеки и попечительства региона Владимир Родионов.

По словам министра, впервые такая идея появилась в прошлом году после весеннего наводнения в северных районах области. Выяснилось, что в отдаленных деревнях и селах у администраций нет полноценной информации о социальных статусах жителей, а значит, и о тех кто нуждается в особой помощи со стороны государства. Кроме того, население не владеет знаниями о своих правах и обязанностях по вопросам социальной защиты. В итоге в августе прошлого года в селе Преображенка Катангского района и селе Петровопавловское Киренского района начали работу участковые социальные работники по социальной работе.

В этом году решено ввести 23 ставки участковых социальных работников. Администрация населенного пункта должна предоставить рабочее место, оставальное берет на себя министерство. Все они будут сотрудниками его территориальных подразделений, и прежде чем приступить к работе с людьми, пройдут обучение в учебно-методическом центре министерства.

Кстати, Иркутская область – не первый российский регион, в котором будет развиваться служба участковых социальных работников. К примеру, в Забайкальском крае такие сотрудники трудаются в деревнях уже третий год, и по всему краю введено около 300 ставок.

Немаловажно, что открытие новых вакансий не приведет к увеличению финансирования ведомства. По словам Владимира Родионова, одна из главных задач министерства на 2014 год – реорганизация работы и оптимизация численности сотрудников. Сейчас в системе соцзащиты по всей области работает 12 тыс. человек.

– При этом ни в коем случае нельзя подразумевать под оптимизацией сокращение людей. Никаких сокращений не будет, – подчеркнул Владимир Родионов.

К примеру, в небольших районах один из путей грядущей реорганизации – слияние в одной структуре территориального подразделения министерства и комплексного центра социального обслуживания. Высвободившиеся сотрудники могут быть направлены на работу с опекаемыми детьми, например.

В этом году решено ввести 23 ставки участковых социальных работников. Администрация населенного пункта должна предоставить рабочее место, все остальное берет на себя министерство.

Говоря о мерах соцподдержки, министр отметил, что в 2014 году в Иркутской области появятся три дополнительные льготы. Так, начнутся единовременные выплаты в размере 100 тыс. рублей людям, усыновившим или удочерившим ребенка-сироту. Право на них имеют все усыновители, пребывающие в этом статусе не менее трех лет, начиная с 1 января 2011 года.

Начинаются ежемесячные выплаты малоимущим семьям, в которых с января 2013 года родился третий или последний ребенок. Выплаты в размере прожиточного минимума будут предоставляться по достижении ребенком полутора лет и до трех лет включительно.

С 10 декабря прошлого года вступил в силу региональный закон о статусе детей Великой Отечественной войны, и в январе первые ежемесячные денежные выплаты в размере 383 рублей уже получили 14 тыс. человек. В министерстве рассчитывают, что к ним обратятся еще 7 тыс. человек, которые имеют право на эти доплаты к пенсии.

Всего, по словам министра, осуществляется 93 различных меры соцподдержки. В 2013 году на эти цели было потрачено 17,4 млрд рублей, нынче в бюджете области заложено уже 19,2 млрд рублей.

Ольга АНДРЕЕВА

Точка зрения Инвестиции в человеческий капитал

МНЕНИЕ

В декабре прошлого года президент РФ Владимир Путин поставил в ранг национальных проектов экономический подъем Сибири и Дальнего Востока. Правительство Иркутской области также взяло курс на индустриализацию. Одним из сдерживающих факторов для развития экономики Приангарья является отток населения. Можно построить сколько угодно производств, в том числе и высокотехнологичных, но без кадрового потенциала они не будут работать. Своим видением ситуации, а также решением поставленной президентом задачи, поделился депутат Законодательного Собрания Иркутской области от политической партии «Гражданская Платформа», член комитета по собственности и экономической политике, председатель совета директоров ОАО «Янгелевский горно-обогатительный комбинат» Эдуард Дикунов.

Об инвестиционных приоритетах государства и бизнеса:

— Задача, обозначенная президентом, — актуальна, серьезна и глобальная. Фискальные и административные меры поддержки новых производств, о которых говорит глава государства, конечно, важны, разработка механизмов их реализации уже занимается соответствующие ведомства. Уверен, что все это будет работать и принесет соответствующий эффект. Реализуя посыпь президента, главное — правильно распределить сферы участия государства и правильно определить направления, где необходима государственная финансовая поддержка. Считаю, что усилия государства следует направить на создание в Сибири условий для развития внутреннего потребления извлекаемых ресурсов, то есть для создания условий для их глубокой переработки и получения продуктов с большей добавочной стоимостью. И второе важное направление — вложение в повышение привлекательности региона как места постоянного жительства и для опытных квалифицированных специалистов, и для молодых перспективных выпускников высших учебных заведений, техникумов. Это два проблемных момента в структуре общей инвестиционной привлекательности региона, заслуживающих особого внимания.

Ресурсный потенциал области, он хорошо известен, его повышать не требуется. Необходимо создавать условия, чтобы этот потенциал был реализован. На примере Янгелевского ГОКа, который занимается добычей и обогащением кварцевого сырья на Иргиминском месторождении, одном из крупнейших в России, могу сказать, что потенциал месторождения позволяет увеличить добычу и переработку в несколько раз, так как сфера применения кварцевых концентратов очень обширна, от промышленности строительных материалов до производства карбита кремния. Думаю, появление в регионе новых предприятий-потребителей исключительно бы причину определенной стагнации сырьевых промышленных предприятий. Решение проблемы кроется в первую очередь в создании дополнительных рынков, то есть в появлении в Сибири новых крупных высокотехнологичных производств. Надеюсь, благодаря личному участию в вопросе развития региона губернатора области Сергея Владимировича Ерошенко, такие производства у нас появятся. Губернатором уже сформированы и озвучены предложения о создании в регионе зон опережающего развития, где планируется разместить высокотехнологичные производства. Одна из зон — это Северо-Сибирский индустриальный пояс, где усилия будут направлены на промышленную разработку месторождений полезных ископаемых и их переработку, на модернизацию существующих традиционных отраслей промышленности и на развитие новых производств, которые обеспечивают потребление добываемого сырья. Крупные производства дадут новый толчок развития предприятий среднего и малого бизнеса (субподряд, аутсорсинг, инжиниринг и др.).

Как привлечь инвестора?

— Здесь я бы хотел остановиться на механизмах привлечения крупного бизнеса в регион. У нас много говорится, немало делается для повышения инвестиционной привлекательности, в частности, в прошлом году был создан инвестиционный портал, аккумулирующий максимальный объем информации о регионе, его возможностях, проектах, принятых законах,



предоставляющие льготы и поддержку инвесторам, правительственные администрации регулярно проводят презентации области как в России, так и за рубежом, создано ОАО «Центр поддержки инвестиций Иркутской области», основной целью которого является обеспечение режима «одного окна» для инвесторов при взаимодействии с органами государственной власти федерального и областного уровней. Такие инструменты активно используются и в других регионах СФО. Как показала практика, общая работа не дает ожидаемого эффекта. Такие меры хорошо работают для малого и среднего бизнеса. А если говорить о крупном, о реиндустриализации, то нужна адресная работа с целевой аудиторией — с международными промышленными корпорациями (далее — инвесторами): личные обращения, приглашения от руководителей региона самого высокого уровня.

Сегодня регулярно в новостных лентах проходит информация о том, что тот или иной крупный инвестор с мировым именем ищет площадку для нового завода в России, и многие даже

социально-экономического развития региона на 2014–2018 годы обязательно необходимо учесть, развитие каких месторождений полезных ископаемых должно быть в приоритете.

Возвращаясь к вопросу формирования базы данных инвесторов, также можно было бы обратиться к бизнес-

кадров. А проекты, которые призывают поднимать экономику региона, это инновационные, высокотехнологичные проекты, требующие специальных знаний. Любой серьезный инвестор обращает внимание на кадровый потенциал того региона, куда намеревается вкладывать деньги. А кадровый потенциал — это люди, которые сегодня все-таки больше уезжают, чем приезжают. А по прогнозам регионального министерства промышленной политики и лесного комплекса, при реализации долгосрочной программы социально-экономического развития к 2020 году потребуется более 13 тысяч новых высокопроизводительных рабочих мест. Экономически активного населения в Иркутской области осталось около 1,2 млн человек. Поэтому, говоря о первостепенных задачах для власти на ближайшую перспективу, я бы обозначил реализацию мер по удержанию здесь экономически активного населения.

Удержать грамотного, готового специалиста района можно, создав для него комфортные условия для жизни, чтобы воспитать такого специалиста, необходимо приложить еще больше усилий. От того, насколько эффективно будут вложены средства в процесс воспитания, становления человека сегодня, зависит, какого качества человеческий капитал будет сгенерирован у нас в области через пять–десять лет. Я сейчас не говорю о дошкольном и школьном образовании

Появление в регионе новых предприятий-потребителей исключило бы причину определенной стагнации сырьевых промышленных предприятий. Решение проблемы кроется в создании дополнительных рынков, то есть в появлении в Сибири новых крупных высокотехнологичных производств.

— это основа, на ней сосредоточены основные усилия властей. Но не стоит забывать, что возможности получения дополнительного образования и организации свободного времени ребенка также играют немаловажную роль в воспитании подрастающего поколения. Необходимо каждому ребенку предоставить возможность посещать кружки по интересам, спортивные секции, причем важно, чтобы ребенку там было интереснее, чем просто на улице. То есть это должны быть современные, оснащенные всем необходимым инвентарем дома культуры, спортивные центры, библиотеки. Многие специалисты уезжают сегодня из районов не зарабатывая платой, а за социальными благами, и в первую очередь — за возможность получения лучших условий для развития себя и своих детей. Надо понимать, что сегодня

комфорт — не просто наличие работы и благоустроенной квартиры, а возможность интересно проводить досуг, развивать себя и свои семьи, причем все эти блага должны предоставляться на уровне как минимум не хуже, чем в европейской части России.

Я не говорю об административных центрах, их социальная инфраструктура относительно развита, а говорю о районах, в том числе о небольших рабочих поселках, которые зачастую являются градообразующими. Такие районы вполне могли бы стать точками экономического роста, о которых схема размещения производственных сил Иркутской области говорит как об опорных территориях второго и третьего уровней. Конечно, такой статус каждого поселка должен подтверждать и обосновать перспективы, ожидающую отдачу в будущем от сегодняшней государственной поддержки. На такие административные субъекты необходимо направить меры государственной поддержки, которые заключаются, прежде всего, в создании комфортной социальной среды, без которой невозможно будет ни привлечь сюда людей, ни удержать их.

Социальная инфраструктура — это не только современные школы и детские сады, медицинские учреждения, на которых, как уже говорили, сосредоточены максимальные усилия властей, но и дома культуры, спортивные центры. Региональная власть как разработчик соответствующих государственных программ поддержки и развития всех аспектов социальной инфраструктуры, механизмов их реализации, при разработке социально-ориентированного бюджета обязательно должна учесть потребность в увеличении в структуре бюджета доли расходов на капитальное строительство новых объектов культурного и спортивного назначения (домов культуры, спортивных центров) в точках экономического роста. А так как текущий год объявлен президентом Годом культуры в России — акценты на таких направлениях использования бюджетных средств тем более актуальны.

Задача местной власти — консолидировать общественное мнение, мнение бизнеса в отношении вопросов развития социальной инфраструктуры на местах, быть настойчивой в стремлении получить соответствующую государственную поддержку для развития своих муниципальных образований. Сегодня многое бизнес берет на себя, почти у каждого предприятия есть программы социально-экономического партнерства с местной администрацией. Принятый закон о государственно-частном партнерстве будет решать проблему развития социальной инфраструктуры, но вряд ли он будет работать там, где население не готово платить большие деньги за социальные услуги. Бизнес инвестирует средства в производственные активы, а опережающие государственные инвестиции важны в создании именно таких объектов социального назначения, которые принесут региону в среднес- и долгосрочной перспективе прибыль в виде преумноженной стоимости человеческого капитала.

Думаю, что решение этих двух аспектов, обозначенных выше, в 2014 году ляжет в основу моей деятельности как члена комитета по собственности и экономической политике и нашей

совместной работы с профильными министерствами, отвечающими за развитие этих направлений, а также за разработку инвестиционной стратегии Иркутской области до 2025 года. Пусть мы предлагаем конкретный план мероприятий, практическое наполнение, механизмы, которые можно использовать для достижения целей, указанных в программе социально-экономического развития Иркутской области на 2014–2018 годы. При корректировке данной программы буду работать над тем, чтобы эти предложения вошли в нее в качестве конкретных мероприятий со сроками, ответственными лицами за исполнение и контроль.

Юрий ЮДИН
Фото Ларисы ФЕДОРОВОЙ

ПЛАНЫ

СОЮЗ СТРОИТЕЛЕЙ ЗАКЛЮЧИТ СОГЛАШЕНИЕ С МЭРИЕЙ ИРКУТСКА

В Иркутске существуют площадки для масштабного строительства, на которых можно возвести более 2 млн кв. м жилья. Об этом на заседании Союза строителей Иркутской области заявил президент организации Юрий Шкурапат.

По его словам, как только инженерные сети будут проведены в предметах Рабочее, Радищева и Марата, появятся и желающие строить на этих площадках. По оценкам Союза, в целом там можно построить 1,5–2 млн кв. м жилья плюс объекты соцкультбыта.

— Разработанная схема теплоснабжения Иркутска на сегодняшний день согласована с Министерством энергетики РФ, теперь разрабатывается инвестиционная программа внедрения схемы, — добавил Юрий Шкурапат.

— За этим последует массовая застройка города. Только в предмете Рабочее можно построить более 1 млн «квадратов» жилья, если туда будет проведен «тепловый луч». В ближайшее время Союз строителей планирует заключить соглашение о сотрудничестве с мэрией Иркутска. По мнению президента сообщества, это снизит административные барьеры для строителей.

Юрий Шкурапат со ссылкой на министерство строительства, дорожного хозяйства заявил, что различные соглашения с надзорными органами и властью до строительства объекта занимают в среднем 453 рабочих дня, после возведения объекта — 165 дней.

— Со своей стороны Союз строителей обязуется ежеквартально анализировать сроки строительства жилого фонда на территории города, — добавил Юрий Шкурапат. — Кроме того, мы намерены включить в повестку градостроительного совета выступления строительных организаций, не выполняющих утвержденные графики. От администрации мы ждем своевременной работы по выдаче разрешений на строительство, приведения в соответствие с законодательством градостроительной документации.

Елена Пшонко

ФОРУМ

ЗИМНЯЯ ПЕРЕСТРОЙКА

Перестройка, развитие и трансформация городского пространства станут темами XV сессии Международного зимнего градостроительного университета. В этом году его участниками являются 36 молодых специалистов из 12 стран мира, среди которых Россия, Франция, Германия, Италия, Тунис, Египет. Всего за 14 лет работы университета в нем приняли участие более тысячи молодых специалистов, экспертов, членов международного жюри из 25 стран мира. Сессия традиционно пройдет с 1 по 21 февраля на базе НИ Иркутского государственного технического университета при поддержке правительства Приангарья, администрации Иркутска, Российской академии архитектуры и строительных наук и регионального отделения Союза архитекторов России. В этом году темой сессии будет развитие застроенных территорий в городе Иркутске на 2012–2015 годы.

— В Иркутске есть территории, на которых расположен ветхий, аварийный фонд, эта проблема связана с улучшением территории и жилищных условий, — отметила главный архитектор города Иркутска Инна Кондратьева. — Мы понимаем, что сейчас большие районы в центре города используются неэффективно, поэтому тема очень важная для нас. От сессии Зимнего градостроительного университета хотелиось бы получить некие конкретные рекомендации вроде типологии застройки, методики определения плотности.

Участникам сессии будет предложено придумать варианты перестройки трех городских площадок. Первая — «Яблочко» — расположена в границах улиц Мухиной, Театральной, Захарова, Бородина и Яблоко. Она состоит из четырех небольших участков общей площадью 11,25 га. Вторая — «Депутатская» — очерчена улицами Донской, Трудовой, Зверева, Депутатской и Лыткина и представляет собой участок 7,1 га. Третью — «Баррикад» — ограничивают улицы Щедрина, Сарафановская, Детская, Напольная и Баррикад. Четвертая площадка, расположенная в районе улиц Терешковой, Кайской и Чайковского, будет предложена для работы членам международной экспертной комиссии.

— Три важных момента отличают юбилейную сессию. Зимнего университета, — отметил председатель регионального Союза архитекторов России Игорь Козак. — Во-первых, тема сессии полностью отвечает нуждам городской администрации. Во-вторых, впервые экспертом, которые оценивают работы участников и помогают в ходе презентации командам, будет предложено поработать на конкретной площадке. Во-третьих, возможно, результат сессии поможет нам иначе взглянуть на проблему застроенных территорий, которую мы сегодня решаем исключительно путем изменения структуры жилого фонда. Думаю, европейские градостроители предложат нам другие варианты. В программе университета также пройдут мастер-классы международных экспертов, которые будут интересны как молодым, так и зрячим специалистам.

Елена ОРЛОВА

Веселый хоккей

Старт чемпионата мира по бенди позабавил иркутских болельщиков

ПЕРВЕНСТВО

Появление команды Германии, состоящей из россиян, дворовый хоккей в исполнении Сомали, поддержка нашими болельщиками казахских игроков на матче со сборной России и отсутствие сильных соперников у российских и шведских хоккеистов – с этого начался чемпионат мира по бенди в Иркутске. Он оставил противоречивые впечатления как у участников турнира, так и у зрителей аудитории.

Для Иркутска чемпионат мира по хоккею с мячом – грандиозное событие, турнир наверняка надолго останется в памяти болельщиков. Активно поработали и организаторы, увеличив число участников сразу на две команды – Германии и экзотической Сомали. Надо отдать должное иркутским зрителям, они не оставляют без поддержки ни одну из сборных. Так, к примеру, было на дебютном матче команды России против Казахстана – цвета последней защищали хоккеисты иркутской «Байкал-Энергии». Кто был в тот день хозяином поля, так и осталось непонятным для наставника российской команды.

– Я понимаю, что иркутские игроки выступают за Казахстан, но и в сборной России есть представители «Байкал-Энергии», поэтому мне было не совсем приятно слышать поддержку гостей. Когда обе трибуны скандируют «Казахстан, Казахстан!», немного не понятно, где мы играем. От Иркутска до казахской границы – тысячи два километров, но в столице Приангарья такой оазис Казахстана, – посетовал главный тренер сборной России Михаил Юрьев.

Впрочем, сами хоккеисты отнеслись к странной поддержке зрителей более спокойно.

– Да они и нас, и Казахстан поддерживали, матч прошел в дружеской обстановке. Лично я очень рад, что получил право выступать за сборную России. Ребята помогали, например, благодаря им получилось забить, вот это главное,



– рассказал после матча член сборной России, игрок «Байкал-Энергии» Александр Егорьев. В тот день россияне обыграли казахов со счетом 10:1.

Все главные матчи проходят на стадионе «Труд», где, в том числе, играют фавориты – Россия и Швеция, и, к сожалению, вопреки ожиданиям остальные команды не могут им навязать борьбу. Все в ожидании ледового побоища, которое состоится в среду, – викинги сойдутся с русскими богатырями в очном противостоянии.

А пока болельщики развлекают себя, как могут, благо, есть такие матчи как Германия – Сомали, игравшие на стадионе «Зенит» в Иркутске II. Хохот болельщиков не прекра-

щался все 60 минут матча, веселье началось еще с объявления составов, когда выяснилось, что за Германию играют сплошь россияне. Катание на коньках сборной Сомали тоже не вызывало ничего, кроме улыбки. К шестой минуте счет на табло уже был 5:0, а «немцы» Кузьмин и Дунаев все продолжали и продолжали забивать. Представителям африканской страны начали помогать даже судьи, они поднимали их со льда и толкали в спину, чтобы теменикоожие парни разогнались и пересекли хотя бы середину поля. В одном из моментов арбитры делкатно не заметили положение «вне игры», и 17-летний Анвар Хорео наконец-то забил первый в истории гол сборной Сомали. Такой радости, наверное, не испытывают в финале чемпионата мира, счастье парней из Африки невозможно было передать словами.

На трибунах тут же развернули флаги государства Сомали, иркутские болельщики без умолку стали поддерживать африканцев. Впрочем, когда счет перевалил уже за второй десяток, а матч в итоге Германия выиграла с результатом 22:1, часть зрителей все же признала, что во всем нужна мера, и такое веселье вряд ли уместно на серьезном турнире.

– Меня сейчас обуть в коньки и дать клюшку, я и то лучше сыграю, – поделился пенсионер Виктор Чемезов. – Сегодня мне экзотики хватило надолго, поэтому теперь буду ходить только на игры сборной России.

А хоккеисты Сомали после финального свистка раздавали бесчисленные интервью по российским и британским журналистам. Выяснилось, для африканцев игра на турнире – это повод сняться в телепередаче на BBC. Они уверяют, что на родине все граждане внимательно следят за игрой команды.

– Мы гордимся, что защищаем честь нашей страны на таком крупном турнире, вот мне всего 17 лет, а я уже забил гол в ворота сборной Германии, надеюсь, но последний на этом чемпионате, – отметил автор единственного забитого мяча Анвар Хорео.

Эстония, Венгрия, Япония, Монголия – у сборной Сомали еще немало конкурентов за право позабавить своей игрой иркутскую публику. Но все же главное внимание, безусловно, будет сосредоточено на матче Россия – Швеция, на этой игре ожидается аншлаг, и там уже будет не до смеха.

Иван МАМОНТОВ
Фото Алексея ГОЛОВЩИКОВА

Все главные матчи проходят на стадионе «Труд», где, в том числе, играют фавориты – Россия и Швеция, и, к сожалению, вопреки ожиданиям остальные команды не могут им навязать борьбу. Все в ожидании ледового побоища, которое состоится в среду, – викинги сойдутся с русскими богатырями в очном противостоянии.



Музей моды появится в «Тальцах»

ПЛАНЫ

Приступить к созданию городской историко-культурной зоны намерены в 2014 году в Иркутском областном архитектурно-этнографическом музее «Тальцы». По словам директора Владимира Тихонова, она расположится напротив музея, на другой стороне Байкальского тракта.

– Мы хотим в Год культуры дать старт новым проектам, которые стали бы имидже-выми для Иркутской области и привлекли

еще больше туристов, – пояснил Владимир Тихонов. – Один из них – создание городской историко-культурной зоны, которая решит сразу несколько проблем, связанных с сохранением памятников. Например, туда можно перенести некоторые иркутские объекты культурного наследия. Кроме того, здесь будут воссозданы утраченные памятники – знаменитый «горбатый дом», который был снесен в Иркутске в 1960-е годы, или Амурские ворота.

Идея создать подобную зону возникла из-за многочисленных обращений представителей бизнеса, которые предлагают отреставрировать объекты культурного наследия с целью в дальнейшем вести в них коммерческую деятельность, а именно, открыть сувенирные лавки, гостиницы, кафе. Музей, в данном случае, выступит научным руководителем проекта и приспособит под экспозиционные нужды несколько зданий. В одном из них Владимир

– Тихонов намерен создать музей истории моды. Кроме того, в «Тальцах» раз в месяц будут проходить выставки, посвященные истории костюма.

– У нас 25 тыс. единиц хранения, а выставляем мы всего 3% экспонатов, – пояснил Владимир Тихонов. – Из них 2 тыс. экспонатов сформируют коллекции нового музея моды, аналогов которого пока нет в России, хотя за рубежом это обычная практика. Даже известный историк моды, обладатель огромных коллекций костюмов Александр Васильев не может открыть такой музей, а мы сделаем это в Приангарье.

Большую часть коллекций будущего музея моды на сегодняшний день составляют предметы одежды и аксессуары XIX века, среди которых как крестьянская, так и светская одежда.

Самый старый экспонат – платье 1804 года в стиле ампир. В музее также находится самая большая в Сибири коллекция женских голов-

ных уборов – кичек и многое другое. Первую экспозицию, которая откроется 23 февраля в «Тальцах», посвятят истории женского нижнего белья.

– Жительницы нашей губернии были большими модницами, и даже купчихи одевались по-парижски, однако сильно было и влияние востока, но в основном это касалось тканей, – отметила реставратор музея Мария Тихонова. – В записках современников можно найти такую информацию, что женщины в Илимске в XIX веке даже перестали возделывать лен и коноплю, потому что было проще одеваться в китайские ткани. У нас в коллекции тоже есть такие экспонаты. Например, панталоны из китайской чесуши.

По словам Марии Тихоновой, к сожалению, одежду из ткани сохраняется хуже, чем предметы быта из более прочных материалов:

– Текстиль очень хрупок, он боится влаги, моли и солнечного света. Кроме того, люди

сохраняют предметы одежды в исключительных случаях, как память. Большинство экспонатов мы находим в экспедициях, приобретаем в антикварных лавках и на блошиных рынках.

Поэтому мне бы хотелось обратиться к иркутянам с просьбой принять участие в комплектовании фондов музея моды. При этом нам интересна не только старинная одежда, но и то, что носили в 60-х, 70-х, 80-х и даже 90-х годах прошлого столетия.

Кроме того, по словам Владимира Тихонова, музей «Тальцы» продолжит воссоздание деревянной крепости Илимского острога. В прошлом году на эти цели в рамках частно-государственного партнерства было выделено 15 млн рублей. Были восстановлены гостиный двор и приказная изба. Ныне музей построит таможню, караульную избу, соляной и соболиной амбары.

Елена ОРЛОВА